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 2 Hlavní téma
Historie Židenic
„Chceme být městem,“ 
žádaly Židenice před 115 lety. 
Neuspěly. Historie Židenic je 
dlouhá minimálně 800 let. … »

8 Senioři
Dámy a pánové,
přeji vám, abyste v novém již 
započatém roce s odvahou oče-
kávali jeho nové výzvy. Nic není 
dokonalé, osvoboďme se… »

9 Rozhovor
Máma z masa, ne z mramoru
Název knihy Máma z masa, 
ne z mramoru je velmi 
výmluvný. Co jím chcete čtená-
řům říct?… »

12 Naše čtvrť
Hledá se místo pro knihovnu. 
Značka rychle.
Starosta Židenic řeší s vedením 
brněnských knihoven nelehkou 
otázku: Kam přesunout… »

Nezapomeňte…
… na opeřené kamarády

Foto: Jiří Motloch
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Slovo starosty
Vážení spoluobčané,
tématem tohoto zpravodaje je nejen 
naše historie ale i budoucnost. V sou-
vislosti s plánovanou přestavbou 
obchodního centra Albert na Staré 
osadě vyvstala otázka, co Knihovnou 
Jiřího Mahena, která zde má pobočku. 
Jako vedení městské části se budeme 
snažit udělat maximum proto, aby zde 
knihovna zůstala, tomu se také věnuje 
rubrika Naše čtvrť.

Pomalu mizí Domov pro seniory na 
Nopově. Není to z rozhodnutí měst-
ské části, my k tomu nemáme žádnou 
pravomoc. Demolice byla rozhodnuta 
z úrovně vedení města Brna, my do-

konce nejsme ani účastníky stavebního 
řízení. Nový domov pro seniory má po-
stavit soukromník a město mu jej bude 
splácet po dobu 30 let. Za nás zbývá jen 
doufat, že nový domov bude korespon-
dovat s okolím, tak jako ten původní 
a že nabídne dostatečnou kapacitu lůžek 
za stejných finančních podmínek jako 
tomu bylo dosud. Budeme za to bojovat. 
Na konci minulého roku byl upraven 
prostor před Městskými lázněmi na 
Zábrdovické. V nejbližších dnech 
proběhne nastavení osvětlení budovy 
i přilehlého prostoru. O budoucnosti 
objektu jednáme s vedením města Brna, 
celé koupaliště včetně budovy má dosud 
ve správě městská firma STAREZ – 
SPORT, a.s. Bytový dům Porhajmova 
18 čeká na kolaudaci, abychom mohli 
byty začít přidělovat. Doufáme, že se 
legislativně podaří celý proces dokončit 
co nejdříve, je škoda mít opravený dům 
bez obyvatel. V loňském roce jsme opra-
vili celkem 116 bytů, nejvíc co se kdy 
za takové období podařilo. Pro letošní 
rok jsou připraveny zakázky na opravy 
15 bytů 3+1, dále na přelomu roku 
proběhla zakázka na výměny výtahů ve 
výškových domech a připravuje se vý-
měna dveří za protipožární. Průběžně se 
opravují byty na Slívově a Kosmákově. 
Bytové domy na Slívově již mají zcela 
novou úspornější a modernější kotelnu. 

V nejbližších dnech 
bude zahájena stavba 
nové hasičské zbrojnice 
i mateřské a základní 
školy na Šámalově. 

� Váš starosta

Ing. Petr Kunc

„Chceme být městem,“ žádaly Židenice před 115 lety. Neuspěly. Historie Židenic je 
dlouhá minimálně 800 let. První dochovaná zmínka o nich totiž pochází z počátku 
13. století. I předtím ale území, kde se v současné době rozkládá naše městská část, 
obývali lidé ve velkém. Dokazují to například četné archeologické nálezy v prostoru 
současného Karáskova náměstí. 

Přečtěte si článek o tom, jak se Židenice v minulosti rozrůstaly. A také o tom, že se jim 
nepodařilo dosáhnout statutu města. Do sloučení s Brnem tak zůstaly „největší vesnicí 
na Moravě“.

Osadníky lákala úrodná půda

Malé sídliště poblíž řeky Svitavy, kde lidé využívali úrodné půdy kolem vody a blízkých lesů. 
Ve velkém se věnovali zemědělství, pěstovali obilí a chovali zvířata. Zhruba takto vypa-
dalo území naší městské části na počátku 13. století. Z této doby pocházejí první zmínky 
o Židenicích.

Tehdejší židenické sídliště existovalo ještě dříve, než král Václav I. dal Brnu městská práva 
v roce 1243. Bylo to pravděpodobně několik domků položených při tvrzi vladyků ze Židenic. 
Podle zachované pečeti byli stejného rodu se starým vladyckým rodem z Kunovic.

Důležitá role klášterního hospodářství

Do historie Židenic se významně zapsal také komorník moravského markrabího Lev 
z Klobouk se svou manželkou Leonou založením kláštera na levém břehu řeky Svitavy. 
Konkrétně 3. dubna 1209 podepsal důležitý pergamen o založení kláštera.

Právě klášterní hospodářství, jako byly polnosti, zahrady, vinice a dvory, patřilo v oko-
lí k hlavním „organizátorům“ krajiny i ekonomiky – a pro Židenice znamenalo » s. 3

Historie Židenic

Zdroj: kniha Jiřího Švédy



dlouhodobé napojení na větší správní 
a hospodářský celek.

Vinice lákaly brněnské měšťany

Velmi úrodná půda a svahy příhodné pro 
vinice lákaly i obyvatele přilehlého Brna. 
Tamější měšťané proto v období středověku 
měli ve 14. století v Židenicích 11 dvorů 
a 23 vinic.

V letech 1348–1373 drželi ve vsi nejméně 
11 domů i různé menší pozemky. Platilo to 
ale i naopak a někteří obyvatelé Židenic se 
rozhodli usadit v Brně. Spojení těchto dvou 
celků tu tedy existovalo odpradávna.

Vinařství se ještě více rozmohlo 
v 15. a 16. století. Vinice se rozkládaly na 
všech vhodných návrších kolem města Brna. 
Žideničtí pečovali i o louky při řece a také 
o rybolov, na který jim klášter každoroč-
ně pronajímal oblast v části svého úseku 
řeky Svitavy.

Židenice poničili ustupující Švédové

Počátek 17. století pak patří pro obyvatele 
Židenic k době se značnou hospodářskou 
prosperitou. Na území bylo 39 usedlostí. 
Zlom ale přinesla třicetiletá válka a zejména 
dvojí obléhání Brna Švédy v letech 1643 
a 1645. Pro Židenice byl velmi ničivý hlavně 
odchod švédského vojska z území. Švédové 
totiž spálili a zničili vše, co ještě zbylo před 
hradbami Brna.

Židenice se však dokázaly rychle zotavit. 
A v roce 1656 představovaly středně velkou 
moravskou ves o 38 usedlostech. To bylo na-
příklad o dost více než Zábrdovice, které byly 
malou vískou se 16 usedlíky kolem kláštera.

V Židenicích navíc neustále přibývalo 
domů a v 18. století žilo v obci 13 sedlá-
ků, 30 čtvrtláníků, 8 chalupníků bez polí 
a 29 podruhů, takže vesnice byla na svou 
dobu hodně zalidněna.

Zemětřesení a požár zbrzdily růst obce

Konec 18. století však přinesl dvě významné 
tragické události. Historické dokumenty po-
pisují, že v roce 1786 ve dvě hodiny odpole-
dne nastalo zemětřesení tak silné, že mnohé 
domy popukaly a pivovar při zábrdovické 
faře se podle zachovalých zdrojů „s hrozným 
rachotem náhle zhroutil“.

Roku 1790 pak v Židenicích navíc vypukl 
velký požár, který za pouhou hodinu strávil 
mnoho obydlí. V tomto roce přitom bylo na 
území 65 domů, ve kterých žilo 480 obyvatel.

Na konci 18. století se také začal 
rozrůstat i Juliánov. Ten vznikl jako samo-
statná osada v roce 1786 v místech dnešní 
Vančurovy ulice. O pár let později už tato 
obec měla 214 obyvatel. 

Zemědělství nahradila průmyslová výroba

V 19. století se Židenice od základu změ-
nily. Vstoupila do nich průmyslová výroba 
a zemědělství ustoupilo do pozadí. Zánik 
feudálních vztahů pak přinesl nebývalý 
rozvoj drobného podnikání, řemesel, sta-
vebnictví, dopravy a podobných oborů. Do 
historie Židenic také výrazně zasáhly zbrojní 

potřeby z minulých let, které byly příznivé 
pro rozvoj kovoprůmyslu. V roce 1814 tak 
vznikla První brněnská strojírna, což mělo 
pro budoucí rozvoj Židenic rozhodující 
význam. Přispěla totiž k výraznému přílivu 
obyvatelstva do obce. 

Podnik vyráběl textilní stroje a od roku 
1822 parní stroje a kotle. Rychle se roz-
šiřoval a spojoval se s jinými strojírnami. 
Postupně se tak vyvinul v jeden z největších 
strojírenských podniků na Moravě a snad 
i v celé tehdejší rakouské říši.

Rozvíjely se také textilní továrny a další 
podniky. K rozmachu stavební výroby pak 
přispěla vápenka pod Bílou horou a dvě 
cihelny při cestě do Líšně. Důležitá byla 
i Paulíkova továrna na střešní lepenku a vý-
robu asfaltu, založená ale až na konci století, 
konkrétně v roce 1894.

Židenice začaly napřímo sousedit s Brnem

K městu Brnu se postupně připoji-
ly nejbližší předměstské části včetně 
Zábrdovic. V roce 1850 tak Brno začalo 
přímo hraničit s Židenicemi a Juliánovem. 
Také tyto dvě obce se k sobě přiblížily 
a začaly se spojovat.

Spojení bylo vidět i v oblasti obecní 
správy. Obě naše obce, Židenice a Juliánov, 
od počátku obecní samosprávy měly obecní 
orgány společné. Přičemž juliánovské zájmy 
v nich zastával juliánovský radní. Tento sys-
tém ale dlouho nevydržel. Podle tehdejších 
vyjádření to „nedělalo dobrotu“. Proto byly 
obě obce v roce 1867 opět rozděleny.

Koncem 19. století byl židenický kata-
str protkaný více než 30 ulicemi. Výrazně 
narůstal také počet obyvatel. A měnilo 
se i jejich složení. Výraznou převahu nad 
počtem zemědělců nabyl počet dělníků, 
živnostníků a řemeslníků. Objevily se tu také 
první školy.

Zavedení dráhy Brno–Praha

Zásadní pro naši městskou část bylo také 
to, že v roce 1849 byla uvedena do provo-
zu státní dráha Brno–Praha se zastávkou 
v Židenicích. K pražské dráze pak v 80. 
letech přibyla železniční trať směr Vlárský 
průsmyk, vedoucí kolem židovského hřbito-
va. V roce 1885 pak byla zahájena doprava 
na trati Brno–Tišnov přes Zábrdovice 
kolem řeky Svitavy.

Významnou událostí bylo i to, že v letech 
1848–1851 byla zregulována řeka Svitava 
a v roce 1861 byl postaven Lacinův mlýn.

Příchod lidí z chudých oblastí

V 19. století díky všeobecnému rozvoji výraz-
ně narostl počet domů i obyvatel. Zatímco 
v roce 1834 bylo v Židenicích 89 domů, 
ve kterých žilo 758 obyvatel, a v Juliánově 
58 domů s 464 obyvateli, tak v roce 1890 to 
bylo už 397 domů a 4667 lidí v Židenicích 
a 157 domů a 1700 lidí v Juliánově.

Za tímto nárůstem ale kupodivu nestál 
příchod lidí z Brna. Do Židenic a Juliánova 
v tomto období přicházeli nejvíce lidé z chu-
dých oblastí z Českomoravské a Drahanské 

vrchoviny za prací. Rostla také stavební 
aktivita v obci. Například roku 1885 začalo 
současně několik podnikatelů stavět malé 
domky na prodej. Podnikatelům se dařilo, 
a tak přibývalo domů a nastal velký stavební 
ruch v celých Židenicích.

A kvůli tomu přibývalo i ulic. Jestliže 
měly Židenice do roku 1850 jen jednu ulici, 
stejně jako Juliánov, pak v roce 1900 to bylo 
již 34 ulic. 

Zemětřesení, požáry a cholera

Rozvoj obce, stejně jako dříve v minulosti, 
ale zbrzdily nejrůznější katastrofy. Už vstup 
do 19. století začal v roce 1800 požárem. 
O rok později pak přišla třídenní vichřice, 
která strhla mnoho střech, včetně kostelních 
plechů, a polámala stromy.

Následovaly pak další katastrofy. Jen do 
roku 1835 existují záznamy o 6 velkých po-
žárech, které ničily domy a jim přilehlé okolí. 
Výjimkou nebyly ani epidemie. Například za 
války s Pruskem sem vojáci zanesli choleru, 
která se obcí šířila v roce 1866.

Petice za udělení statutu města

Židenice se přese všechno i nadále výrazně 
rozrůstaly. Proto před 1. světovou válkou 
začalo vedení obce usilovat o statut sa-
mostatného města. Chtěly tak následovat 
obyvatele Králova Pole, kterým se to povedlo 
v roce 1905, i obyvatele Husovic, které se 
staly městem v roce 1912. Židenická obecní 
správa těžce nesla, že právě Husovice, které 
byly daleko menší obcí, se této výsady dočka-
ly, a Židenice ne.

Na začátku 20. století měly Židenice přes 
14 000 obyvatel, rozkládaly se na značně 
velkém území a měly i svou vlastní čtvrť – 
Juliánov. Židenický obecní výbor se proto 
27. listopadu 1911 rozhodl podat císaři 
petici za udělení statutu města.

Pro vyslyšení jejich přání ale příliš nena-
hrávala dvě fakta. Prvním z nich byl houžev-
natě udržovaný český ráz obce. A druhým 
byl nedostatek kostela.

Snahy překazila 1. světová válka

Úřední cesta k tomuto kroku však byla delší, 
než asi tehdejší vedení Židenic předpoklá-
dalo. Petice se totiž odeslala až koncem čer-
vence 1914. A než stačili úředníci ve Vídni 
rozhodnout, vypukla 1. světová válka. A ani 
po ní k žádané změně nedošlo. 

Všechny snahy skončily nakonec připo-
jením Židenic k Brnu, o kterém se rozhodlo 
v zákoně č. 213. Sloučení bylo logickým kro-
kem, protože už před první světovou válkou 
Židenice s Brnem díky rychlému přibývání 
obyvatel postupně srůstaly. K Brnu se tedy 
v roce 1919 kromě měst, jako bylo Královo 
Pole nebo Husovice, připojila i největší 
vesnice na Moravě – Židenice.

Článek vychází převážně z textů z knihy 
kronikáře Jiřího Švédy Městská část Brno-
Židenice Z dějin a současnosti Židenic, 
Zábrdovic a Juliánova, kterou zapůjčil k vyu-
žití knihkupec Šimon Ryšavý.

� Michal Kárný

« s. 2
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Vážení a milí žideničtí spoluobčané, 

čas většinou běží rychleji, než bychom si 
přáli, což právě teď znamená, že již nyní, 
v únorovém čísle Židenického zpravodaje, 
bych vás chtěl informovat o konání letoš-
ního plesu městské části Brno-Židenice 
pod mou záštitou. Ples bude sice tradiční, 
zároveň však nebude postrádat celou řadu 
novinek. Začnu snad tím, že Ples jako 
Židenice, přičemž tento název používáme od 
loňského roku, se uskuteční 28. února 2026 
od 19 hod. do 2 hodin v Dělnickém domě 
v Brně-Židenicích, Jamborova 65. Večerem 
vás bude tradičně provázet konferenciér 
Viktor Janč, zatímco doprovázející orchestr, 
kterým letos bude Rozhlasový Big Band 
Gustava Broma, bude mít premiéru. Velkým 
překvapením bude hlavní host večera, zpě-
vačka Monika Absolonová, která si v pře-
plněném diáři našla čas právě na židenický 
ples a Židenice navštíví. I letos plesovou 
náladu povzbudí taneční škola Danza, 
takže se můžete těšit na několik špičkových 
tanečních vystoupení jak ve standardních, 
tak i latinskoamerických tancích. Nebude 
chybět ani roztomilé vystoupení dětského 
tanečního páru. Novinkou letošního plesu 
bude stepařská show i s vědomostní soutěží. 
Tradiční zábavnou výuku lekce tance v prů-
běhu večera nabídneme těm, kdo se chtějí 
v tancování zlepšit. Kromě těchto estetic-
kých zážitků se můžete těšit i na welcome 
drink, láhev vína, ochutnávku vín a bohaté 
občerstvení, které bude poskytnuto jako 
celovečerní catering formou delikatesního 
rautu. Nebude chybět ani exkluzivní tom-
bola plná překvapení. A konečně oblíbený 
fotokoutek, tento rok i s videokoutkem 360°, 
který vám pomůže uchovat vzpomínky na 
letošní Ples jako Židenice!

Teď už nezbývá nic jiného, než si zajistit 
vstupenky, pokud jste se rozhodli účastnit. 
Vstupenky lze zakoupit na pokladně ve 
3. patře budovy Úřadu MČ Brno-Židenice 
v kanceláři č. 314 od pondělí 2. února 2026 za 
cenu 1500 Kč (velký sál) nebo 1300 Kč (bal-

kon). Jak již většinou víte, 
lístky bývají velice rychle 
vyprodány, proto v případě 
zájmu s koupí neváhejte! 
Srdečně zve Váš místosta-
rosta René Novotný.

Úplně nová škola pro Židenice – 
Naše největší investice je ve fázi stavby!
V minulém roce jsme v Židenicích dokončili 
desítky menších i větších projektů. A jen co 
jsme na jeho samém závěru dotáhli jednu 
z významných oprav – rekonstrukci bývalé 
školky v Touškově ulici – mohli jsme se 
pustit do další velké kapitoly. Objekt na 
Touškové projde posledními úpravami 
tak, aby byl už od příštího školního roku 
připraven sloužit předškolnímu vzdělávání. 
Je to přesně ten typ investice, který pomáhá 
hned a konkrétně.

A sotva jsme tento projekt dostavěli, roz-
běhla se historicky největší školská investice 
do Židenic – stavba na Šámalově 87. Po 
letech složitých vyjednávání a příprav se na 
přelomu roku podařilo dokončit všechny 
bourací práce a nyní se rozbíhá samotná sta-
vební část. V přízemí vznikne moderní škol-
ka financovaná z evropské dotace, v horním 
patře pak nové, dlouho očekávané prostory 
pro základní školu Kuldova. Ty pomohou 
udržet kvalitu výuky i zázemí, které učitelé 
a žáci potřebují pro kvalitní vzdělávání.

A to není vše! Na ZŠ Gajdošova finišuje 
projekt bezbariérovosti, včetně nového 
výtahu. Už teď žáci využívají moderní 
multifunkční počítačovou učebnu, robo-
tickou učebnu a dokonce i jurtu – prostor 
pro alternativní výuku a setkávání. Školu 
tedy budeme mít kompletně bezbariérovou, 
otevřenou všem.

Když se na tyto projekty podívám jako ce-
lek, vidím jasný směr. Investujeme do vzdělá-

vání promyšleně, postupně 
a s ohledem na budoucnost. 
Nejsou to rychlá řešení, ale 
kroky, které dávají dlou-
hodobý smysl – pro děti, 
rodiče i celé Židenice.

Nový rok v Židenicích: lepší okolí, 
nové projekty a prosba o spolupráci
Na konci minulého roku se nám podařilo 
vybudovat nové kontejnerové stání na ulici 
Otakara Ševčíka. Je již v provozu a výrazně 
přispělo ke zlepšení vzhledu okolí.

S tím souvisí i důležitá novinka týkající 
se nelegálního odkládání odpadu u kontej-
nerů na tříděný odpad. Jde o směsný odpad 
i ten určený pro sběrné dvory. Ve spolu-
práci s městskou policií budeme pomocí 
mobilních kamer postupně monitorovat 
problematická kontejnerová stání. Věřím, 
že se nám společným úsilím podaří tento 
nepříjemný zlozvyk, který se v poslední době 
značně rozšířil, omezit.

Jakmile to dovolí počasí, budeme pokra-
čovat ve výstavbě workoutového hřiště na 
ulici Krásného. Současně hledáme zhotovi-
tele nového plotu s podhrabovými deskami 
u psího výběhu na stejné ulici. Věřím, že na 
jaře bude vše dokončeno.

BVK nyní připravují dva projekty kom-
pletní rekonstrukce vodovodu a kanalizace 
v ulicích Šámalova a Strakatého. Těchto jed-
nání se účastním a snažím se prosazovat co 
nejlepší podmínky jak pro stávající stromy, 
tak pro novou výsadbu. Na ulici Šámalova 
bude nutné pokácet osm méně perspek-
tivních stromů, které však nahradí deset 
nových. Pokud vše půjde podle plánu, nové 
stromy budou vysazeny do strukturního sub-
strátu a většině stávajících stromů se zvětší 
prokořenitelný prostor. Na ulici Strakatého 
by ke kácení dojít nemělo a usilujeme zde 
o co největší zlepšení jejich půdních pod-
mínek. Zároveň se snažím prosadit nová 
cykloopatření, i když zatím není jisté, zda se 
je podaří realizovat.

V prosinci a lednu nás již několikrát 
potrápil sníh, a proto bych vás chtěla 
znovu požádat o spolupráci, která nám 
umožní provádět zimní údržbu efektivně. 
V některých ulicích stále dochází k par-
kování vozidel ve vjezdech tak, že tudy 
nemůže projet technika určená k odklízení 
sněhu a posypu. 

Tento způsob parkování je navíc nelegální 
i v případě, že se jedná o váš vlastní vjezd, 
a komplikuje nejen zimní údržbu, ale také 
průchod s kočárkem nebo vozíkem. Situaci 
řešíme ve spolupráci s městskou policií, 
přesto věřím, že se společně vyhneme zby-
tečným pokutám a ohleduplnost řidičů se do 
budoucna zvýší.

V tomto období rovněž probíhá nezbytná 
údržba zeleně. I v tomto případě vás prosím 
o spolupráci. Pokud se v daném místě objeví 

dočasné značení z důvodu 
těchto prací, dbejte prosím na 
přeparkování svých vozidel.

Sledujte mě na Fb: 
JanaStastnaBrno, nebo Ig: 
janinka_stastna 

komentáře radnice

Mgr. René Novotný, 1. místostarosta Štěpán Juránek, místostarosta Jana Šťastná, místostarostka
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PLES
JAKO

K tanci a poslechu hraje orchestr

Rozhlasový Big Band 
Gustava Broma
Konferenciér Plesu jako Židenice

Viktor Janč
Taneční vystoupení

DANZA
Exkluzivní tombola

Vstupné:      1 500,- Kč (velký sál)      1 300,- Kč (balkon)
• v ceně vstupenek je celovečerní catering formou delikatesního rautu,            

Welcome drink, láhev vína, ochutnávka se someliérem a fotokoutek 360°

• vstupenky budou v prodeji od 2. 2. 2026 v úředních hodinách Po, St: 08:00 – 17:00       
u Ing. Michaely Paravicini, kancelář - místní poplatky č. 314, 3. patro, Gajdošova 7, Brno, 
tel: 720 057 652, platba pouze v hotovosti 

ŽIDENICE
sobota 28. 2. 2026 od 19:00 hod. do 02:00 hod. 

Dělnický dům Židenice, Jamborova 65, Brno

Pod záštitou 
statutárního místostarosty
Mgr. René Novotného

Hlavní host večera 

Monika Absolonová

naše čtvrť
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MŠ Letní
Vánoční koledování v Domově SLUNCE
Na začátku adventu 4. prosince navštívily 
děti z Mateřské školy Letní pod vedením 
paní Cecílie Mifkové židenický Domov 
SLUNCE, kde dlouhodobě žijí senioři 
v péči skvělých pečovatelek a zdravotníků. 
Tato mezigenerační setkávání dětí a seni-
orů přináší radost a pocit sounáležitosti 
nejen v těchto adventních dnech, kdy se 
děti učí, jak mohou ostatní potěšit a udělat 
jim radost.

Děti zazpívaly s doprovodem klavíru 
velkou řadu koled, ke kterým se babičky 
a dědečkové spontánně zpěvem připo-
jili, zazněla vánoční říkadla a v závěru 
vystoupení si senioři s dětmi zatančili. 
Děti vyrobily pro seniory vánoční andílky, 
které se srdečným přáním krásných Vánoc 
a všeho dobrého v novém roce předaly všem 
babičkám i dědečkům. Celé setkání bylo 
velice radostné a děti měly krásný pocit 
z vystoupení i srdečného setkání. Vykouzlily 
všem zúčastněným úsměvy na tváři a byly 
odměněny nejen velkým potleskem, ale i vře-
lým přijetím, objímáním a domluvou další 
návštěvy brzy na jaře.

� Mgr. Blažena Urbánková

MŠ Na Osadě
MŠ Na Osadě rozezpívala Zelňák
Včeličky zazpívaly na Zelném trhu. Děti 
z Mateřské školy Na Osadě, konkrétně ze 
třídy Včeliček, si 11. 12.  v Brně na Zelném 
trhu připravily krásné vánoční vystoupení, 
které potěšilo nejen jejich rodiče a blízké, 
ale také zvědavé kolemjdoucí. Malí zpěváčci 
s nadšením a odvahou předvedli moderní 
verzi tradičních vánočních písní a koled.

Kromě klasických koled zazněly i mo-
dernější vánoční písně v novějším aranžmá. 
Velmi emotivním okamžikem bylo vystoupe-
ní dětí při písni „Vánoční modlitbička“, jem-
ná melodie a upřímný dětský projev vytvořily 
krásnou, až svátečně ztišenou atmosféru.

Mezi top momenty patřila taky píseň od 
Martina Chodúra: ,,Jdou zástupy věrných“ 
doplněné úsměvy i půvabnými vánočními 
rekvizitami, které celému programu dodaly 
kouzelnou atmosféru. A nakonec to děti roz-
točily za doprovodu Grande Moravia – My 
vám přišli přát.

Na vyzdobeném pódiu, obklopeném 
vánočními stromečky a vůní punče, zpívaly 
děti s chutí a bylo znát, že si celé vystoupení 
opravdu užívají. Lesklé hvězdičky či ručně 
vyráběné ozdoby v jejich rukou ještě více 
podtrhly sváteční kouzlo.

Podpořit malé Včeličky přišly i další děti 
z mateřské školy spolu se svými učitelkami. 
Společně vytvořily početnou skupinu fa-
noušků, která dodávala vystupujícím odvahu 
a radost. Nechyběli ani rodiče a prarodiče, 
kteří si tuto krásnou událost nenechali 
ujít — a podle jejich úsměvů i nadšeného 
potlesku bylo zřejmé, jak jsou na své děti 
pyšní. Moc děkujeme.

� Petra Vlčková

Zamykání zahrady 
v Mateřské škole Na Osadě
Dne 4. listopadu se od 15:45 hodin na za-
hradě naší mateřské školy sešli spolu s dětmi 
jejich rodiče a paní učitelky, aby společně 
prožili každoroční a již tradiční „Zamykání 
zahrady“. Toto milé setkání proběhlo v pří-
jemné, podzimně laděné atmosféře.

Paní učitelky si pro děti a jejich rodiny 
připravily různá stanoviště, na kterých děti 
plnily zábavné úkoly. Mohly si vyzkoušet 
svoji obratnost, fantazii i spolupráci s rodiči. 
Nechybělo poznávání přírodnin, skládání 
podzimních obrázků, dlabání dýní nebo 
třeba netradiční sportovní disciplíny, jako je 
hod bramborem či sběr jablek. Děti si úkoly 
nadšeně užívaly a za každý splněný úkol je 
čekalo jedno písmenko do tajenky.

Jakmile byla všechna stanoviště splněna, 
symbolicky jsme uspali, pomocí kouzelného 
zaklínadla, školní zahradu až do jara. Tím 
se uzavřela další krásná sezóna plná her, 
objevování a radosti.

Po uspání zahrady se všichni vydali na 
lampionový průvod. Barevná světýlka lampi-
onů rozsvítila podzimní podvečer a vytvořila 
kouzelnou atmosféru, na kterou budou jistě 
nejen děti ještě dlouho vzpomínat. Před 
budovou mateřské školy byly vystavené dýně 
a další krásné podzimní výtvory, které děti 
společně s rodiči vyrobily.

Celá akce se nesla v duchu pohody, 
spolupráce a radosti ze společně strávených 

chvil. Ty jsme si užili i 11. 12. 2025 na 
Zelném trhu, kde děti z naší mateřské školy 
měly hudební vystoupení. Děkujeme všem 
rodičům za podporu a těšíme se na další 
společná setkání.

� Petra Vlčková

MŠ Šaumannova
Venkovní učebna pod širým nebem
Jeden z hlavních výchovně vzdělávacích 
procesů se v mateřských školách bezpochy-
by odehrává ve venkovních prostorách – za-
hradách, hřištích a okolní přírodě. Podpora 
environmentálního vzdělávání je v dnešní 
době velmi důležitá, protože pomáhá dětem 
vybudovat vztah k přírodě již od raného věku 
a učí je, jak ji chránit. Mateřská škola, Brno, 
Šaumannova 20 získala v roce 2025 díky 
dotaci Jihomoravského kraje nový moderní 
prostor pro své děti – venkovní učebnu pod 
širým nebem, která byla vybudována s cílem 
podpořit environmentální vzdělávání, spon-
tánní pohyb a zájem dětí o přírodu. Tento 
projekt je významnou součástí kraje rozvíjet 
u dětí ekologické myšlení a zároveň nabízet 
alternativní způsoby učení mimo tradiční 
třídu ve vnitřním prostoru. 

Venkovní učebna se nachází v příjemném 
a klidném prostředí naší školní zahrady, 
která je obklopena vzrostlými stromy 
a dává dětem pocit bezpečí blízko u hlav-
ního dopravního uzlu. Učebna pod širým 
nebem byla navržena a realizována tak, 
aby poskytovala dětem možnost poznávat 
přírodu všemi smysly. Pedagogové využívají 
učebnu nejen k pozorování přírodních záko-
nitostí, ale také k různým hrám a aktivitám, 
které podporují rozvoj motoriky, kreativity 
a sociálních dovedností. 

Dotace Jihomoravského kraje byla určena 
právě pro rozvoj environmentálního vzdě-
lávání, a proto byla naše učebna navržena 
s důrazem na ekologické materiály a šetrný 
přístup k přírodě. Škola získala nejen nový 
prostor pro vzdělávání, ale i impuls ke vzni-
ku dalších aktivit zaměřených na ochranu 
životního prostředí. 

V roce 2026 máme v plánu vybavit učeb-
nu přírodními prvky k dalšímu vzdělávání 
dětí. Doufáme, že se nám podaří získat další 
finance na pracovní ponky pro děti, úložné 
prostory pro vybavení a nářadí. Máme v plá-
nu učebnu ze tří stran uzavřít, aby zde děti 
mohly trávit čas i v nepříznivém deštivém 
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počasí. Vedle učebny bude svod vody do ná-
drže, kterou využijeme pro pěstování plodin, 
bylinek a květin ve vyvýšených záhonech.

� Šárka Ochotnická

ZŠ Gajdošova
Mikulášská laťka 2025 na Gajdošce:
20. ročník plný emocí, rekordů 
a nezapomenutelné atmosféry
Letos jsme 5. prosince slavili už 20. ročník 
Mikulášské laťky, tradiční školní soutěže 
ve skoku do výšky, která je pro naše žáky 
každoročním svátkem pohybu, odvahy a vzá-
jemné podpory.

Mikulášská laťka je přitom mnohem 
víc než jen sportovní klání – je to trénink 
a symbolická příprava na jarní Velikonoční 
laťku, kde se utkávají týmy ze základních 
škol napříč Židenicemi.

Právě proto u nás tato prosincová soutěž 
rok od roku získává na významu. Jedním 
z hezkých momentů této akce je skutečnost, 
že se k nám pravidelně vracejí naši absolventi. 
Přicházejí povzbudit své mladší nástupce a při-
pomenout si atmosféru, kterou sami před lety 
zažili. Je krásné sledovat, jak se zde potkávají 
generace – od těch nejmladších sportovců až 
po ty, kteří už přes laťku skáčou jen „srdcem“.

A že i tentokrát bylo co zažívat! Celou tě-
locvičnu zaplnila energická atmosféra, skan-
dování, hudba i bouřlivá podpora spolužáků. 
Každý úspěšný pokus provázelo nadšení, 
každý neúspěšný zase povzbuzení k dalšímu 
pokusu. Mikulášská laťka je jednoduše akce, 
kde se sportovní výkon skloubí s týmovým 
duchem a radostí z pohybu. A nebyly to jen 
emoce – padalo i mnoho osobních rekordů 
a dokonce rekordů školy!

Výsledky jednotlivých kategorií:
Dívky – kategorie 5.–7. ročník. V této kate-
gorii se nejlépe dařilo nejstarším závodnicím 
ze sedmých ročníků.
•	 1. místo – Sára Králová (125 cm)
•	 2. místo – Vendy Šedová (125 cm)
•	 3. místo – Lucka Oratorová (125 cm)

Srdce diváků si však získala i nejmladší 
účastnice soutěže, třeťačka Mia, která uká-
zala, že věk není překážkou a že i ti nejmlad-
ší mohou zářit a předvádět skvělé výkony.

Chlapci – mladší (5.–7. ročník). Zde také 
kralovali sedmáci.
•	 1. místo – Matyáš Sucháček, osobní 

rekord 150 cm
•	 2. místo – Richard Macek, 140 cm
•	 3. místo – Petr Stehlík, 135 cm

Dívky – starší (8.–9. ročník). Tato kate-
gorie přinesla napínavé souboje, a dokonce 
školní rekord!
•	 1. místo – Natka Zatloukalová, osobní 

rekord a rekord školy 150 cm
•	 2. místo – Vája Bartoňková, osobní 

rekord 147 cm
•	 3. místo – Alice Krevňáková, 135 cm

Chlapci – starší (8.–9. ročník). I nejstarší 
chlapci předvedli úctyhodné výkony, v čele 
s dominantním vítězem.
•	 1. místo – Alex Nováček, osobní rekord 

a rekord školy – neskutečných 174 cm
•	 2. místo – Matěj Diviš, 145 cm
•	 3. místo – David Macho, 145 cm

Jubilejní 20. ročník Mikulášské laťky 
byl oslavou sportu, odvahy i sounáležitosti 
celé školy.

Děkujeme všem závodníkům, fanouš-
kům, učitelům i absolventům, kteří se posta-
rali o nezapomenutelnou atmosféru. Už teď 
se těšíme na Velikonoční laťku.

� Aneta Tichá

ZŠ Kamenačky
Vánoční jarmark na Kamenačkách
Vánoce. Koho by toto slovo nezahřálo u srd-
ce! Vždyť k Vánocům patří samé příjemné 
věci – rodina, stromeček, dárky, cukroví, 
pohádky, svíčky… a setkávání se s přáteli.

A právě jedno takové setkání proběhlo ve 
čtvrtek 11.12. na našem školním dvoře na 
Kamenačkách. Všichni si sem přišli poslech-
nout vánoční písničky, nakoupit i vyrobit 
drobné dekorace či ochutnat dobroty z ob-
čerstvení. A nechyběl ani vánoční kvíz!

Jarmark má na Kamenačkách dlouhole-
tou tradici a každým rokem jej navštěvuje 
stále více lidí. Dokonce se sem vrací i děti, 
které už dávno opustily naše školní lavice.

Máme radost, že se to nesmírné úsilí, 
přípravy a nacvičování promění v krás-
ný zážitek a všichni odcházejí v poklidné 
náladě domů.

� Mgr. Petra Tichá

ZŠ Kuldova
Zahraniční zkušenosti na Kuldovce
Během podzimních prázdnin se tři vyučující 
anglického jazyka z Tyršovy základní školy 
zúčastnily týdenního jazykového kurzu 
v rámci projektu Erasmus+. Kurz se konal 
v Cork English College v irském městě Cork 
a byl určen pro zájemce s jazykovou úrovní 
C1. Paní učitelky se tak zdokonalily ve svých 
jazykových kompetencích a navázaly kon-
takty s vyučujícími z dalších zemí. 

Součástí kurzu byl také kulturní pro-
gram – například odpolední komentovaná 
prohlídka centra Corku s irským vyučujícím, 
posezení a konverzace v kavárně s dalšími 
mezinárodními účastníky kurzu, nedělní 
výlet do posvátného místa Gougane Barra 
s klášterem na ostrůvku v rozlehlém jezeře 
obklopeném kouzelnou irskou krajinou či 
lekce o irské kultuře a hudbě. 

Takovéto projekty jsou vynikající 
příležitostí pro vyučující rozvíjet své 
profesní dovednosti, rozšiřovat si obzo-
ry a navazovat kontakty s dalšími kolegy 
z EU i celého světa. Pro naše učitelky bylo 
velmi zajímavé ocitnout se znovu v roli 
žáků. Zároveň ocenily možnost vidět své 

kolegy v praxi a načerpat inspiraci v oblasti 
výukových metod.

V listopadu pak naši školu navštívila 
dvojice učitelek z norského Kristiansundu. 
Kromě informací o českém vzdělávacím 
systému, školním vzdělávacím programu, 
provozu školy a mnoha dalších podrobnos-
tech se kolegyně mohly inspirovat přímo ve 
výuce. V rámci stínování navštívily výuku ve 
2. třídách a naše projektové dny – zaujal je 
projekt Jednoduché stroje u žáků 7. ročníku, 
kde mohly sledovat především praktickou 
část, dále také projekt žáků 8. tříd, ve kterém 
žáci pracovali ve skupinách na reáliích 
konkrétních států, přičemž jedním z nich 
bylo i Norsko. A v neposlední řadě navštívily 
část projektu Holokaust v 9. ročníku, kde 
probíhal prožitkový okamžik porovnávání 
života studentů v době před 2. světovou 
válkou a dnes. Návštěvu norských kolegyň 
jsme uvítali, protože bychom rádi v budouc-
nu navázali spolupráci s některou ze škol 
v Norsku, abychom mohli rozšiřovat naše 
zahraniční aktivity. Projekt byl realizován 
v rámci programu Erasmus+ a koordinován 
Odborem školství MMB, jehož konsorcium 
škol dlouhodobě podporuje zahraniční vzdě-
lávací aktivity a profesní rozvoj pedagogic-
kých pracovníků.

� Mgr. Monika Pecková, učitelka TZŠ

ZUŠ Mrkose
Nadaní žáci na základní umělecké škole
Studium na základní umělecké škole 
umožňuje dětem rozvíjet talent, vytrvalost 
i schopnost spolupráce a pro mnohé je 
prvním krokem k hlubšímu vztahu k umění. 
Jednou z možností, kde děti mohou pre-
zentovat své nadání, jsou umělecké soutěže 
žáků ZUŠ. Soutěže nejsou jen o hodnocení 
a výkonu, ale především o radosti z tvorby, 
sdílení talentu a inspirativních setkáních. 
Dětem přinášejí cenné zkušenosti, posilují 
jejich sebevědomí a učí je vystupovat před 
publikem i zvládat trému. 

V letošním školním roce se žáci naší 
Základní umělecké školy PhDr. Zbyňka 
Mrkose zapojí do soutěží ve sborovém zpě-
vu, komorní hře s převahou dechových nebo 
smyčcových nástrojů, ve hře na akordeon 
i v literárně-dramatickém oboru. 

Srdečně vás zveme také na naše únorové 
kulturní akce pro širokou veřejnost – v úterý 
10. února pořádá naše škola jedinečný kon-
cert propojující generace Hraje celá rodina, 
kde se na jednom pódiu potkají sourozenci, 
rodiče i prarodiče. Přijďte zažít radost ze 
společného muzicírování a umění. Ve čtvrtek 
12. února budeme pořadateli okresního kola 
v komorní hře s převahou smyčcových ná-
strojů, které je také otevřeno široké veřejnos-
ti. Více informací o našich kulturních akcích 
naleznete na: facebook.com/zusbrno,  
instagram.com/zus_zbynkamrkose/,  
www.zus-brno.cz

� Tým pedagogů ZUŠ
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DENNÍ  CENTRUM  TÁBORSK Á

Přednášky pro širokou veřejnost
DC Táborská 171 - VSTUP ZDARMA  Středy od 15 hod.

  4.2.2026  Trénink paměti 
11.2.2026  Ing. Petr Kunc:

Podzemí Židenic
Pan starosta nás seznámí s objevenou raritou 
naší obce.

18.2.2026  prof. RNDr. Antonín Přichystal, DSc.:
Zlaté poklady pravěkého světa: nejstarší 
a nejznámější světový, největší český 
Velmi zajímavé informace o cenných historických 
zlatých pokladech.

25.2.2026  Promítání - Vstup zdarma.

Kurz ovládání mobilů
V pondělí 16. února 2026 od 9.30 hod. v DC Táborská 171. 
Nutno se přihlásit, omezený počet míst.

CHYTRÝ ŠIMIČÁK 
- hádankářský a křížovkářský klub

Klub se sejde v úterý 4. a 18. února 2026 v 16 hod.
v DC Táborská 171. 
Věk není omezen. Zveme všechny, kteří chcete povzbuzovat 
mozek a paměť k činnosti. Probíhá luštění křížovek, hádánek, 
sudoku a mnoha dalších úloh.

Naši milí,
přeji Vám všem vše dobré v novém roce a mnoho krásných, 
aktivních chvil v Židenicích!
Chtěla bych se s vámi podělit o práci neformální Komise 
seniorů. Komise se schází každé 2 měsíce na radnici, její 
členové přinášejí různá témata, která zlepšují životy lidí 
v Židenicích (např. bezpečnost, dostupnost, povzbuzení 
osamělým, spolupráci s dalšími organizacemi). Také velmi 
úžasné e spolupracují s Komisí mládeže, což přináší další 
pozitiva.
Pokud jste podobné nátury a chcete se zapojit, napište mi na 
gruzova@zidenice.brno.cz.
Mějte se zatím moc krásně a zdravě!

Vaše místostarostka Lucie Grůzová 

Program DC Táborská - 01,02/2026

Po  09:30 - 11:30  kavárna s možností deskových her
16:00 - 18:00  zpívání s kytarou

Út   09:00   výuka němčiny
12:00   Setkání s písničkou - 4.2. a 18.2. 2026

St   09:00 - 14:00  výuka angličtiny
        od 15:00         program dle nabídky - viz níže
Čt 14:00 - 16:00   KLAS (Klub aktivních seniorů)
Pá  konzultační den - dle domluvy  

___________________________________________________

29 / 1 / 26  Komentovaná prohlídka 
Knihovny Jiřího Mahena
Ve čtvrtek 29. ledna 2026 proběhne v 10 hod. Komentovaná 
prohlídka Knihovny Jiřího Mahena. 
Sraz v 9.55 hod. před vchodem, Kobližná 4.
Nutno se přihlásit, omezený počet míst.
___________________________________________________

12 / 2 / 26  Komentovaná prohlídka 
- Projekty, které změní tvář Brna
Ve čtvrtek 12. února 2026 ve 13 hod. si nenechte ujít 
mimořádnou akci domluvenou pouze pro Klub seniorů 
V Informačním centru rozvojových staveb nás čeká 
komentovaná prohlídka s jedním z architektů, který nás 
seznámí s nejdůležitějšími, nejzajímavějšími a často také 
nejsložitějšími projekty, které změní tvář Brna.
Vstupné 30 Kč/os.
Sraz 12.55 hod. před vchodem, Panenská 1, budova DOMINI 
PARK.
Nutno se přihlásit, omezený počet míst.
___________________________________________________

26 / 2 / 26  Komentovaná prohlídka 
Janáčkova divadla
Ve čtvrtek 26. února 2026 proběhne ve 14 a 15 hod. (2 skupiny)
Komentovaná prohlídka Janáčkova divadla.
Vstupné 100 Kč/os.
Sraz 10 min. před začátkem prohlídky před vchodem do divadla.
Nutno se přihlásit, omezený počet míst.
___________________________________________________

Dámy a pánové,
přeji vám, abyste v novém již započatém roce s odvahou 
očekávali jeho nové výzvy. 
Nic není dokonalé, osvoboďme se tedy od řady očekávání 
a zachovejme si vnitřní svobodu vůči realitě, abychom se chránili 
před zmatkem a smutkem. 
Přeji vám hodně dobrých vztahů, protože jsou v životě 
nejcennější, abyste každý den našli něco krásného a podělili 
se s tím s ostatními, neboť špatný zpráv je nadbytek, hodně 
důvodů ke spokojenosti a ať vás nic nebolí na těle i na duši.

Jarmila Ambrožová
předsedkyně Klubu seniorů MČ Brno-Židenice

Denní centrum, Táborská 171, Brno, 615 00, tel.: 608 932 473, 

Přihlášky na akce: Jarmila Ambrožová, 
tel. 608 932 473, email: jarmila.ambrozova@seznam.cz

KERAMICKÝ KURZ
Kurz probíhá každý týden ve čtvrtek mezi 10 - 12 hodinou 
na Základní škole Krásného 24, Juliánov.
Nutno se přihlásit, omezený počet míst.

naši senioři
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Název knihy Máma z masa, ne z mra-
moru je velmi výmluvný. Co jím chcete 
čtenářům říct?
Chtěla jsem se zbavit představy dokonalé, 
nedotknutelné matky. Máma z mramoru je 
socha – krásná, ale studená a nehybná. Já 
píšu o mámě z masa, která se unaví, pochy-
buje, někdy chybuje, ale pořád miluje. Je 
živá, opravdová. A myslím, že právě v téhle 
lidskosti je její síla.

V básních je hodně emocí, křehkosti 
i obyčejných každodenních momentů. 
Jak poznáte, že právě tenhle okamžik 
stojí za báseň?
Většinou podle toho, že se mi ten okamžik 
nechce pustit. Zůstává ve mně déle, než 
by „obyčejná“ chvíle měla. Může to být 
drobnost – věta dítěte, ticho v kuchyni, 
únava na konci dne nebo pocit, který se hlásí 
o pozornost. Když začne rezonovat, vím, že 
si žádá slova.

Jsou básně spíš záznamem konkrétních 
situací, nebo obrazem pocitů, které zná 
mnoho žen?
Většinou vycházejí z konkrétní situace, ale 
při psaní se postupně posouvají k pocitu. 
Nejde mi o přesný popis toho, co se stalo, ale 
o to, co to udělalo se mnou uvnitř. A právě 
tam se, myslím, mohou potkat i jiné ženy se 
svými vlastními příběhy a emocemi.

Kniha působí velmi intimně, ale zároveň 
univerzálně. Jaké reakce čtenářů vás 
zatím nejvíc překvapily?
Nejvíc mě překvapilo, kolik žen mi napsalo, 
že se v básních poznaly. Že měly pocit, jako 
bych psala o nich. Silné pro mě byly i reakce 
mužů – partnerů a tatínků – kteří říkali, že 
jim kniha pomohla lépe porozumět vnitřní-
mu světu žen.

Věnujete se také keramice. Vidíte paralelu 
mezi psaním básní a prací s hlínou?
Určitě ano. Obojí vyžaduje zpomalení, citli-
vost a vnímání okamžiku. U hlíny i u slov je 
potřeba cítit, kdy přestat tlačit a kdy nechat 
věci plynout. V obou případech vzniká něco 
křehkého, co může prasknout – ale když se 
to povede, má to velkou sílu.
Ke keramice mě přivedla paní Jaroslava 
Zapletalová, která mi jako první dala důvě-
ru, prostor a možnost nejen tvořit, ale také 
víc pracovat s dětmi. Právě díky ní se pro mě 
keramika stala nejen řemeslem, ale i cestou 
k práci s lidmi.

Vedete keramické kurzy i pro seniory. Co 
vám tato setkání dávají osobně?
Dávají mi obrovskou pokoru, radost a hlubo-
ký respekt. Senioři mají často úžasný smysl 
pro humor, nadhled a životní zkušenost, ze 
které se můžeme všichni učit. Myslím, že je 
velmi důležité jim věnovat pozornost a čas – 
zvlášť v dnešní uspěchané době, kdy se na 
ně často zapomíná. Přitom nás mohou tolik 
naučit, pokud jim dáme prostor. Setkávání 
s nimi mi připomíná, že tvoření není o vý-
konu, ale o prožitku. A že nikdy není pozdě 
začít něco nového.

 Koordinujete kroužky na ZŠ Krásného. 
Jaký máte vztah k dětem a co vás na práci 
s nimi nejvíc těší?
K dětem mám velmi blízký vztah. Fascinuje 
mě jejich otevřenost, upřímnost a přiroze-
ná kreativita. Nejvíc mě těší, když vidím, 
že se cítí bezpečně a dovolí si být samy 
sebou. Velkou roli v tom hraje i prostředí 
školy. Mám obrovskou podporu vedení 
ZŠ Krásného a nesmírně si vážím jejich dů-
věry i otevřenosti k tvořivým, někdy ne úplně 
tradičním přístupům.

 Co vás děti při společném tvoření  
nejčastěji učí – a čím vás 
dokážou překvapit?
Učí mě lehkosti a odvaze zkoušet věci bez 
strachu z chyby. Děti se nebojí začít znovu, 
když se něco nepovede. Často mě překvapují 
tím, jak hluboké myšlenky dokážou mít a jak 
originálně vidí svět kolem sebe.

Myslíte si, že dnes mají děti dost prosto-
ru pro kreativitu a svobodné vyjádření? 
Jakou roli v tom hrají kroužky a mimo-
školní aktivity?
Myslím si, že prostoru pro svobodné vyjá-
dření není nikdy dost. O to důležitější jsou 
kroužky a mimoškolní aktivity, které mohou 
dětem nabídnout místo bez tlaku na výkon. 
Jsem vděčná, že díky podpoře vedení školy 
můžeme vytvářet prostor pro radost, objevo-
vání a posilování sebedůvěry.

Chystáte další knihu, nebo teď  
dáváte větší prostor práci s lidmi 
a vedení kurzů?
Texty si mě nacházejí samy, takže něco nové-
ho pomalu vzniká. Vedle poezie jsem začala 
psát i hravé a legrační pohádky pro děti, což 
je pro mě úplně jiný svět, který mě hodně 
baví. Zároveň je pro mě velmi důležitá práce 
s lidmi – kurzy, setkávání a společné tvoření. 
Vnímám to jako propojené cesty, které se 
navzájem inspirují.

� Štěpán Juránek

ne z mramoru
Máma z masa,

Foto:  archiv Dagmar Klečka Novotná

Dagmar Klečka Novotná 
Je autorka poezie, lektorka keramiky a maminka tří dětí. Ve své tvorbě vychází z osobních 
prožitků, emocí a  drobných každodenních okamžiků. Píše o  ženství, mateřství, vztazích 
i hledání sebe sama – otevřeně, citlivě a bez idealizace.
Vedle psaní se dlouhodobě věnuje keramice. Vede kurzy pro dospělé i seniory a koordinuje 
kreativní kroužky na ZŠ Krásného, kde klade důraz na podporu tvořivosti, bezpečné pro-
středí a radost z vlastního procesu tvorby.



ŽIDENICKÝ ZPRAVODAJ  leden–únor 2026  10

Dáme na vás
Brněnské hlasy rozhodly: známe vítězné 
projekty participativního rozpočtu 
Dáme na vás
Letošní ročník participativního rozpočtu 
Dáme na vás je úspěšně za námi. Do listopa-
dového hlasování se zapojilo téměř 14 tisíc 
občanů Brna, kteří rozhodli o rozdělení 
35 milionů korun mezi projekty. Z celkových 
80 finálových nápadů postoupilo k realiza-
ci 7 z nich.

Co přinese participativní rozpočet obyva-
telům Židenic?

Těšit se můžete hned na dva projekty 
v sousedních Vinohradech. Zrekonstruuje 
se zde Klubovna mladých hasičů, dětí 
a maminek, která nabídne nové zázemí pro 
vzdělávání i komunitní aktivity. Oživne také 
projekt Na Dráze to j(e)de, jenž doplní od-
počinkové místo u oblíbené cyklodráhy.  

Vzniknou i nové toalety v Lužánkách, 
které každý týden využívají tisíce dětí, rodičů 
i návštěvníků parku. Další vítězné projekty 
rozšíří možnosti trávení volného času v ně-
kolika městských částech: v Žebětíně vznik-
ne multifunkční sportoviště, v Žabovřeskách 
ožije opuštěná plocha díky lesnímu hřišti – 
Wilsonově pavučině. V Řečkovicích se ná-
vštěvníci sportovního areálu dočkají lepšího 
diváckého zázemí díky projektu Tribuna snů 
a pěší stezka Lesná–Cacovický ostrov pak 
zpřístupní klidovou zónu u Svitavy. 

Více informací k vítězným projektům 
i jejich budoucí realizaci najdete na webu 
paro.damenavas.cz. Aktuality o realizova-
ných projektech průběžně zveřejňujeme i na 
sociálních sítích Dáme na vás. 

Děkujeme všem, kdo se na letošním 
ročníku podíleli – navrhovatelům za odvahu 
přinést svůj nápad a hlasujícím, kteří jim 
pomohli na cestě k vítězství. Velmi si vážíme 
vašeho zapojení – právě díky němu může 
naše Brno dál růst a rozvíjet se. Tým Dáme 
na vás.

� Barbora Odehnalová

Dotace
Dotace z rozpočtu 
MČ Brno-Židenice na rok 2026
Zastupitelstvo městské části Brno-Židenice 
na svém 17. zasedání dne 10. prosince 
2025 schválilo nová pravidla pro poskyto-
vání dotací z rozpočtu MČ Brno-Židenice 
a vyhlásilo následující dotační programy na 
poskytování dotací pro rok 2026:
•	 Program pro poskytování dotací na soci-

ální a prorodinnou činnost,
•	 Program pro poskytování dotací 

v oblasti mládeže,
•	 Program pro poskytování dotací 

v oblasti sportu,
•	 Program pro poskytování dotací 

v oblasti kultury.
Fyzické či právnické osoby, které mají 

zájem o získání dotace, doručí své žádosti 
na předepsaném formuláři s konkrétním 

projektem v době od 1. do 28. února 2026 na 
podatelnu ÚMČ Brno‑Židenice, Gajdošova 7, 
615 00 Brno. Žádosti je možno podávat 
v listinné formě, prostřednictvím datové 
schránky nebo elektronicky (opatřené plat-
ným uznávaným elektronickým podpisem).

K žádostem podaným v pozdějším termí-
nu nebude přihlíženo.

Žádosti o dotaci podávejte výhradně na 
formuláři, který je od poloviny ledna 2026 
k dispozici včetně požadovaných příloh:

na webových stránkách městské části 
www.zidenice.eu,

na podatelně ÚMČ Brno-Židenice, 
Gajdošova 7, 

u referentů úřadu odpovědných za jednot-
livé programové oblasti:
•	 žádosti pro program na sociální a proro-

dinnou činnost
•	 Marie Musilová, DiS. (II. patro, dveře 

č. 207, tel.: 548 426 245)
•	 žádosti pro programy podpory mládeže 

a sportu 
•	 Ing. Marcela Cvachová (II. patro, dveře 

č. 209, tel.: 548 426 131)
•	 žádosti pro program na podporu kultury 
•	 Lucie Stossová, DiS. (V. patro, dveře 

č. 510, tel.: 548 426 191)
Podrobnější informace najdete na elek-

tronické úřední desce MČ Brno-Židenice 
a na webových stránkách městské části.

� Ing. Marcela Cvachová

Prázdniny
Provoz mateřských škol 
o letních prázdninách 2026
Prázdninový provoz je určen pro děti 
zaměstnaných rodičů, které navštěvují 
mateřskou školu v MČ Brno-Židenice. 
Je plánován na dobu od 7. 7. do 
14. 8. 2026. Od 1. do 3. 7. a od 17. do 
31. 8. 2026 budou všechny mateřské školy 
v MČ Brno-Židenice uzavřeny.

V úterý 1. 9. 2026 bude zahájen 
běžný provoz. Z důvodu plánovaných 
stavebních prací nebudou prázdninový 
provoz zajišťovat dvě mateřské školy – 
MŠ Pastelky, Jamborova 11 a MŠ Na Osadě, 
Koperníkova 6. 

U ostatních mateřských škol je provoz 
omezen na dva týdny podle následujícího 
rozpisu:
•	 7.–17. 7. 2026: MŠ FAMILY Mazourova 

2, MŠ Nopova 15,
•	 20.–31. 7. 2026: MŠ Šaumannova 20, 

MŠ Letní 3,
•	 3.–14. 8. 2026: MŠ Sedmikráska, 

Zengrova 3, MŠ Kamenáčky 28.
Přihlášky k prázdninovému pobytu 

budou vydávány v příslušné mateřské škole 
ve středu 4. 3. 2026 v době od 7.00 hodin do 
vyčerpání volné kapacity. Ta bude zveřejně-
na týden před vydáváním přihlášek na webu 
a sociálních sítích městské části. Zájemci, 
na které se přihláška nedostane, se mohou 
tento den do 16.00 hodin zaevidovat jako 

náhradníci. Vyplněné přihlášky se všemi 
náležitostmi odevzdají rodiče ve středu 
11. 3. 2026 v době od 7.00 do 16.00 hodin.

� Ing. Marcela Cvachová

Lipka
Letní tábory s Lipkou
Hledáte cesty, jak odtrhnout děti od obra-
zovek? Na táborech Lipky zapomenou, že 
nějaký mobil vůbec mají. Čeká je dobrodruž-
ství v reálném světě – budou skákat přes 
potoky, šlapat bosky v trávě, starat se o zví-
řata nebo tvořit umělecká díla z přírodnin. 
Přihlašování na letní tábory 2026 startuje 
už 27. ledna!

Nejen na pobytových, ale i příměstských 
táborech stráví děti maximum času venku 
v přírodě. Vyrážíme na výlety, poznáváme 
krajinu v okolí Brna a bádáme v jezírcích 
a přírodních zahradách Lipky.

Svůj oblíbený tábor si najde každý, ti  
nejmenší dokonce na Lipku můžou vyrazit 
s rodiči či prarodiči a poznávat kouzla příro-
dy společně. Školáci-objevitelé si užijí malo-
vání rostlinami, zkoumání života v půdě  
pod mikroskopem, stopování lesní zvěře 
nebo třeba péči o chameleony. S teen-
agery sjíždíme řeky, lezeme po skalách, 
opravujeme staré kostely a testujeme své 
hranice venku.

Taky byste nejraději hned vyrazili? 
Vyberte s dětmi tábor na www.lipka.cz/tabo-
ry. Nedočkaví tam najdou i dva příměstské 
a jeden pobytový tábor v únoru na Jezírku 
a Lipové – pošlete děti za dobrodružstvím už 
o jarních prázdninách. Ať na jaře nebo v létě, 
těšíme se na setkání!

� Zuzana Slámová

Florbal
Přidejte se k nám
Chcete, ať se vaše ratolesti hýbou, sportují, 
učí se novým věcem a naučí se fungovat 
v kolektivu s novými kamarádkami a kama-
rády? Tak se přidejte k nám. Jsme K1 Florbal 
Židenice, jeden z největších sportovních 
oddílů v Brně a na celé Moravě. Celoročně 
nabíráme nové sportovce do smíšených, 
chlapeckých i dívčích družstev, a to už od 
4 let. Proč se přidat zrovna k nám?
•	 Důležitá je pro nás výchova mládeže, 

budování kreativity, správných návyků, 
všestrannost pohybu, rozvoj pohybových 
dovedností a zdraví členů

•	 Pečujeme o komunitu hráčů i rodičů – 
organizujeme klubové akce jako vánoční 
turnaj, ukončení sezony, ligu rodičů, 
soustředění, příměstské kempy, celoklu-
bové focení nebo zájezd na mezinárodní 
turnaj do Švédska

•	 Zakládáme si na férovosti, slušnosti 
a příjemném prostředí

•	 O vaše děti se budou starat licencovaní 
trenéři, kteří mají rádi děti i svou práci, 
a proto k nim mají skvělý pozitivní přístup

•	 Vaše děti se budou u nás sportem bavit

naše čtvrť
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NÁVŠTĚVNÍ DEN
28. 2. 2026  | 9:00 - 16:00

facebook.com/kamenacky

www.helceletka.cz/kamenacky

Co uvidíte? 
Expozice se zvířaty a tropický skleník s 80 druhy zvířat, 
včetně dvou druhů kajmanů.
Kde nás najdete?
Kamenačky 4a, Brno-Židenice |  zastávka MHD – Dělnický dům 
Cena:
dospělí: 100,- | děti 2-15 let, důchodci: 70,- 

Kopec zvířat

•	 Místo si u nás najde kdokoliv – ambi-
ciózní nadšenec, pokročilý hráč i úplný 
začátečník.

•	 Nevadí nám, když máte i jiné aktivity
•	 Mládeži se věnujeme už více než 20 let

Ještě váháte nebo máte nějaké dotazy? 
Kontaktujte Natálii Janečkovou na čísle 
607 225 688 nebo na e-mailu natalie.janec-
kova@florbalzidenice.cz. Těšíme se na vás!

� redakce Florbalu Židenice

Židenice ve Švédsku
Počtvrté v řadě vyrazil židenický florbalový 
oddíl do Švédska na největší mládežnický 
turnaj na světě Gothia Innebandy Cup. Na 
severskou misi do Göteborgu tentokrát 
vyrazilo družstvo dorostenců. Po dvace-
tihodinové cestě na kluky čekal průzkum 
města, přátelské utkání a v dalších dnech 
ostré turnajové zápasy. Žideničtí Draci 
nastoupili k celkem šesti zápasům proti 
třem švédským, dvěma norským a jednomu 
českému týmu. Ve všech utkáních předvedli 
srdnatý bojovný výkon, který jim vynesl dvě 
výhry, a dokonce jedno čisté konto. Bohužel 
v šestém utkání proti švédskému týmu 
Lanskrona neuspěli a do další fáze turnaje 
tak nepostoupili. Přesto si ze Švédska vezou 
zpátky domů spoustu nových nejen florba-
lových zážitků a zkušeností. Chcete si někdy 
také zahrát ve Švédsku? Přidejte se k nám. 

Nábor holek i kluků už od 4 let probíhá celo-
ročně! Ozvěte se na nabor@florbalzidenice.
cz, těšíme se na vás!

� redakce Florbalu Židenic

Sport
Moderní gymnastika 
v TJ Sokol Brno-Židenice
Podzimní sezóna moderních gymnastek 
v pódiových skladbách v kategorii linie 
B byla velmi úspěšná. Závodnice a jejich 
trenérky se účastnily pohárových závodů 
po celé České republice. Získávaly svým 
umístěním postupové body k účasti na ce-
lorepublikovém finále a všechny skladby se 
probojovaly až na MČR 2025, které se letos 
konalo v Praze. Byl to velký úspěch hlavně 
pro ty gymnastky, které se musely začlenit 
do vyšších kategorií nebo poprvé soutěžily 
s náčiním. Největší úspěch patří našim 
nejstarším gymnastkám IV. kategorie, které 
vybojovaly bronzovou medaili a celkově 
3. místo v Českomoravském poháru pro rok 
2025 v sestavě s kuželi a švihadly.

Také další kategorie získaly pěkná 
umístění. 0. A kategorie skladba bez ná-
činí – 8. místo, I. kategorie skladba s ob-
ručemi – 10. místo, II. kategorie skladba 
s míči – 5. místo, III. kategorie skladba 
s míči – 5. místo. V našem oddíle je více než 
50 šikovných děvčat, která trénují 1–3× 

týdně. Přivítáme i nové holčičky od 5 do 
7 let, které se rády pohybují a mají taneční 
cítění. Přijďte se za námi podívat, pokud vás 
tento krásný sport zaujal. 

Na úspěchu našich moderních gymnastek 
se podílí především naše skvělé trenérky. 
Uznání patří také obětavým rodičům, kteří 
tráví víkendy na závodech. V neposlední 
řadě patří poděkování statutárnímu městu 
Brnu, MČ Brno-Židenice a Jihomoravskému 
kraji za finanční podporu naší organizace 
v oblasti sportu.

� Táňa Cikurasová

naše čtvrť
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Starosta Židenic řeší s  vedením brněnských knihoven nelehkou otázku: Kam pře-
sunout židenickou pobočku Knihovny Jiřího Mahena před přestavbou střediska na 
Staré osadě.

Děti málo čtou, jsou stále na telefonu, 
tabletu, počítači, neumí se vyjadřovat, 
nemají zájmy, knihy jsou drahé – zaznívá 
v poslední době ze všech stran. Knihovny 
jsou kromě škol největšími baštami finančně 
dostupného čtenářství, kultury a vzdělání. 
Ta židenická, využívaná množstvím škol 
a čtenářů z Brna a širokého okolí, v živořícím 
nákupním středisku Stará Osada se ale ocitá 
v nejisté situaci. Dříve oblíbené a využívané 
nákupní centrum vybudované v 70. letech 
minulého století pomalu a jistě zaniká 
a mluví se o přestavbě v horizontu pěti let. Ta 
však může začít pro knihovnu docela brzy. 
Bohužel objekt není v majetku městské části.  

Židenická pobočka Knihovny Jiřího 
Mahena (KJM) registruje zhruba 1 300 čte-
nářů a patří do sedmičky jejích největších 
poboček, kterých je celkem 34 po celém 
městě. Najít 306 metrů čtverečních pro 
zhruba 30 000 svazků knih v rámci městské 
části se zdá velkým oříškem. Knihovna má 
navíc v objektu Aholdu šestiměsíční výpo-
vědní lhůtu, což znamená, že situace může 
být v  dohledné době kritická. Přestavba 
nákupního střediska je totiž záležitostí 

nejméně pětiletou, a tak dlouhou dobu by 
zavřená pobočka s knihami ve skladu přežít 
nemusela. „Židenice bohužel v současné 
chvíli nemají žádný objekt, který by splňo-
val kritéria pro provoz knihovny. Přesto se 
pokoušíme nějaké řešení vymyslet, alespoň 
pro dočasný provoz. Knihovnu ve své části 
udržet rozhodně chceme a budeme se snažit 
tomu být nápomocní,“ potvrdil židenický 
starosta Petr Kunc.

Nastálo zpět do centra dění

Vedení židenické radnice i brněnské KJM 
věří, že by se knihovna měla vrátit do nově 
zbudovaného multifunkčního prostoru na 
Staré osadě, kde nyní sídlí prodejna Albert 
a je ve vlastnictví firmy Ahold. „S investo-
rem, firmou Crestyl, jednáme, ale bohužel 
nám zatím nemohou říct, jestli prostor pro 
knihovnu bude, a také kolik by eventuálně 
stál nájem nového prostoru, který může být 
velmi komerční a pro knihovnu neudržitel-
ný,“ přiznává Kunc. 

Podporu při jednáních s investorem 
o zahrnutí prostoru pro knihovnu do nového 
projektu vítá ředitelka KJM v Brně Libuše 

Nivnická. „Z hlediska dostupnosti pro veřej-
nost považuji stávající lokalitu na Staré osa-
dě za výhodnou a rádi bychom i v budoucnu 
měli novou knihovnu umístěnou v novém 
moderním objektu, který zde plánuje vybu-
dovat vlastník,“ sděluje Nivnická. Uvažuje 
se také o vybudování dalších kapacit pro 
knihy a jejich čtenáře v nově vznikající čtvrti 
Nová Zbrojovka.   

Židenice jsou oproti jiným městským 
částem, které střediska či jiné budovy 
s knihovnou vlastní, ve značné nevýho-
dě: Bez ohledu na nutné investice nemají 
ve správě žádnou budovu pro umístění 
knihovny a nevlastní ani žádný vhodný 
pozemek k její výstavbě. Proto pokud by 
jednání s investorem nevyšla, nabízí se proto 
i umístění pobočky v dalším soukromém 
prostoru. Tím je budova Nové osady, jejímž 
vlastníkem je firma IMOS Development 
a kde sídlí i židenická radnice. Tuto variantu 
by uvítali sami čtenáři židenické pobočky 
a líbila by se i vedoucí Útvaru poboček KJM 
Ivaně Kazdové. „Kdyby splnila podmínku 
bezbariérovosti, bylo by to ideální místo pro 
novou knihovnu. Naše pobočky často bývají 
v blízkosti radnice, tedy v centru dění, a blíz-
kost dopravního uzlu vytváří podmínky pro 
dobrou obslužnost,“ vyjmenovává výhody 
této lokality Kazdová. Podle Kunce by se 

Značka rychle.
Hledá se místo pro knihovnu.

Foto: Jiří Motloch



knihovna jako příspěvková organizace města 
Brna měla s firmou IMOS dohodnout, zda 
vhodné prostory k pronájmu v budově Nové 
osady jsou, a také výši nájmu, kterou by byli 
ochotni knihovně nabídnout. 

Židenická knihovna, která nyní připravu-
je kromě jiného třikrát do týdne programy 
pro školy, by si po přestěhování do nových 
prostor ráda udržela stávající kapacitu i čte-
náře, v lepším případě se i rozvíjela. „Značka 
ideál je najít podobně velké místo s nut-
ností bezbariérovosti, vyhovující školním 
kolektivům a kulturním akcím pro veřejnost. 
Pokud bychom šli do menšího, museli by-
chom omezit knižní fond a ubyli by nám tak 
čtenáři. Můžeme jednat o čemkoli na dobu 
přechodnou, natrvalo bychom rádi spíše 
expandovali než stagnovali, co se knižního 
fondu a techniky týče. Dnes není knihovna 
pouze o půjčování knih. Rádi bychom vytvo-
řili knihovnu 21. století,“ míní Kazdová. 

Otázkou je také, kam pobočku s desít-
kami tisíc svazků a jejich čtenáři přesu-
nout do doby, než by se knihovna usídlila 
v nových prostorách natrvalo. Dva menší 
domy v majetku Židenic by po rekonstrukci 
mohly být alespoň dočasným útočištěm pro 
pobočku KJM. Bývalá hasičská zbrojnice na 
Bělohorské ulici nebo také dům v Táborské 
ulici, ve kterém nyní sídlí Knihkupectví 
Ryšavý. „Knihkupectví se nabízí, neboť je 
to místo s knižní historií. Zase bychom ale 
naráželi na neexistující prostor pro parko-
vání před domem, a tedy i pro závoz knih,“ 
myslí si Kunc. 

Knihovna by i po přestěhování měla spl-
ňovat kromě dobré statické zajištěnosti i po-
žadavky bezbariérovosti a dobré dopravní 
dostupnosti. „Jezdí k nám totiž nejen školy 

z brněnských městských částí, ale i z okolí 
Brna, a tak blízkost nádraží je pro ně velkou 
výhodou. Našimi pravidelnými návštěvní-
ky jsou také kromě jiných speciální škola 
Elpis a denní stacionář Gaudium pro lidi se 
zdravotním postižením,“ vysvětluje vedoucí 
židenické pobočky Michaela Luklová.

Kultura v nekulturním prostředí

Ani v současnosti nemá židenická pobočka, 
která kromě půjčování knih a deskových her 
pořádá programy pro školy i veřejnost, čtení 
pro děti, workshopy či soutěže, na růžích 
ustláno. Neutěšený prostor dosluhujícího 
střediska v majetku Aholdu odrazuje jak 
čtenáře, tak i personál knihovny. „Jelikož 
jsme veřejný prostor, do knihovny mají 
přístup všichni bez rozdílu, a tak nám před 
knihovnou i v ní přebývají různí lidé, kteří 
sem chodí na internet zdarma,“ popisu-
je neutěšený stav soukromého střediska 
Luklová, která spolu se svými kolegyněmi 
vyprovází děti, aby nechodily samy po scho-
dech, obývaných pochybnými existencemi. 
Starší lidé se dokonce návštěvě knihovny 
ze strachu z konfliktních a intoxikovaných 
jedinců vyhýbají. 

V kdysi moderním a hojně využívaném 
středisku Stará osada se v současné době 

kromě Knihovny Jiřího Mahena drží pouze 
tři subjekty – knihkupectví Apokryf v pří-
zemí a vinárna a půjčovna kompenzačních 
pomůcek v prvním patře. Ještě nedávno 
několik posledních mohykánů – dlouhodo-
bě fungující kadeřnictví či prodejna dětské 
obuvi Rybička – již k Novému roku skončilo 
a k poslednímu březnu zavírá i rozlehlá pro-
dejna levného textilu. Drahý nájem, a hlavně 
špatné hygienické podmínky, nedostatek 
údržby a rizika spojená s přítomností lidské 
spodiny prodejce vyhání. 

Dlouhá etapa Knihovny Jiřího Mahena 
v bývalém socialistickém středisku se tak 
chýlí ke konci. Vynucené stěhování může 
být i popudem ke změně k lepšímu. „Je 
naprosto jednoznačné, že v Židenicích 
pobočka Knihovny Jiřího Mahena být 
musí a my s tímto v dlouhodobých plánech 
počítáme. A co víc – nemůže to být pobočka 
se zastaralými parametry, ale místo urče-
né pro setkávání lidí, rozvoj partnerství 
komunit, spolupráci se školami, celoži-
votní vzdělávání, zkrátka oáza inspira-
ce a porozumění,“ uzavírá ředitelka KJM 
Nivnická. Přejme to židenické knihovně 
i jejím čtenářům. 

� Mgr. Hana Fasurová
� www.kjm.cz/pobocky/zidenice

Foto: Jiří Motloch

Výzva čtenářům: 
Jak byste si představovali novou knihovnu a na jakém místě v Židenicích? Probuďte svoji 
fantazii a napište nám, třebas i povídku. Zajímavé příspěvky otiskneme v našem zpravodaji.
Soutěž pro děti do 15 let: 
Namalujte, jak by mohlo vypadat nové místo pro pobočku Knihovny Jiřího Mahena 
v  Židenicích. Nejlepší návrhy odměníme. Z  obrázku by mělo být patrné, že se jedná 
o knihovnu naší městské části. 
Příspěvky zašlete oskenované na e-mail: fasurova@zidenice.eu
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Týden
manželství

1 1 . 2 .  1 6 : 3 0 - 1 9 : 0 0  “ R a n d e  v  r y t m u ”  
t a n e č n í  o d p o l e d n e  p l n é  p o h y b u  a  s m í c h u  s  C i m b á l o v o u  m u z i k o u  S v i t a v a  
z á b a v n ý  p a r t n e r s k ý  a  ž i d e n i c k ý  k v í z
h l í d á n í  d ě t í  s  p r o g r a m e m
K d e :  D ě l n i c k ý  d ů m ,  J a m b o r o v a  6 5

9 . - 1 5 . 2 .  “ R a n d e  v  Ž i d e n i c í c h ”
K d e :  M u l l e r s  B i s t r o  &  k o u p a l i š t ě ,  B i s t r o  f i f t e e n ,  T a k e 5  a  P u t r a
z a b á v n ý  l i s t  s  ú k o l y  p r o  r a n d e  a  m a l ý  d á r e k  ( b e z  r e z e r v a c e ,  s t a č í  p ř i j í t )

1 . - 2 2 . 2 .  K r e a t i v n í  S o u t ě ž :  “ M a n ž e l s k é  a h a - m o m e n t y ”
s v é  o b j e v y  ( f o t k a ,  o b r á z e k ,  t e x t ,  v i d e o )  s d í l e j t e  p ř e s  f b ,  I g  n e b o  p ř i n e s t e
n a  p o d a t e l n u  Ú M Č  B r n o - Ž i d e n i c e
v ý h r a :  2  v s t u p e n k y  n a  “ P l e s  j a k o  Ž i d e n i c e ”  a  h l í d á n í  d ě t í

8 . 2 .  1 5 : 0 0 - 1 9 : 0 0  “ D e s k o h r a n í  p r o  p á r y ”  v  S C K

n u t n á  r e z e r v a c e  n a :

s c k a r a s . c z

v s t u p  z d a r m a

„ C o  v á m  o  m a n ž e l s t v í  n e ř e k l i “

n á r o d n í

s  K a r a s e m

P o d  z á š t i t o u  m í s t o s t a r o s t k y  L u c i e  G r ů z o v é

DĚLNICKÝ DŮM ŽIDENICE
1.np, Jamborova 65, Brno

FILMOVÝ KLUB SVĚTOZOR

DEMOKRACIE NOIR

Srdečně zve 
Kamila Réblová.

Pořádá MČ Brno-Židenice.

Ačkoliv je Orbánova politika velkým tématem na půdě Evropského parlamentu, obyvatelé 
Maďarska cítí, že od slov je potřeba přejít k činům. Novinové články, televizní reportáže, opoziční 
práce ve sněmovně nebo blokování silnic, to jsou všechno nástroje, kterými se tři hlavní hrdinky 

snaží poukázat na současné problémy země. Tím se ale stávají trnem v oku vládnoucímu režimu.

čtvrtek 19. 2. 2026
19:00 hod.

VSTUP ZDARMA

Bedřich Golombek
(pseudonymy Karel Hrozek, Vladimír Choleva – 
5. února 1901 Hrušov – 31. března 1961 Brno), byl 
český novinář a spisovatel-prozaik.

Jeho otec Josef byl ostravský havíř, který pracoval 
jako vážný v ostravských dolech. Golombek po studiu 
na klasickém gymnáziu v Ostravě nastoupil do brněn-
ské redakce Lidových novin, kde zprvu pracoval jako 
reportér, poté jako referent ze soudní síně. Od roku 
1930 byl hlavním redaktorem nedělní přílohy Lidových 
novin, posléze se stal šéfredaktorem odpoledního 
vydání, po válce se stal šéfredaktorem pražské redakce, 
odkud však při tzv. reorganizaci 1948 odešel. Do 
roku 1956 pracoval v továrně na rentgenové přístroje 
v Brně, převážně jako odbytový referent.

Debutoval v Lidových novinách, psal také do Nivy, 
Cesty a po válce do Hosta do domu  aj. Pro Lidové no-
viny napsal několik set reportáží, soudniček, kurziv, 
sloupků, fejetonů, s Edvardem Valentou vydávali na 
pokračování své adaptace vzpomínek Jana Welzla, 
včetně knižně nevydaného posledního dílu Hrdinové 
severního moře, listopad, prosinec 1930, bez jména 
redaktorů. Ve dvojici široce koncipovaných románů 
z počátku 40. let se Golombek pokusil o skloubení 
osudu jednotlivců s historií rodného ostravského 
regionu. Soustředil se na proměnu života dosud 
starosvětského zemědělského venkova v období 
průmyslového rozmachu počátkem 20. století (Lidé 
na povrchu) a v letech poválečné krize (Dům o dvou 
poschodích). Atraktivní zápletku s tajemstvím 
a vykupitelským motivem vložil do románu s psycho-
logickou ambicí Vysazená okna, v němž zachytil dění 
za osvobozeneckých bojů v Brně. Okupační remi-
niscence se objevily rovněž v drobných epizodických 
prózách pozdní sbírky Perleťová květina. Značná část 
Golombkovy spisovatelské aktivity bezprostředně vy-
plynula z jeho povolání novináře: vzpomínkové črty, 
jež u příležitosti padesátého výročí rekapitulují část 
historie Lidových novin, reportážní svědectví o tom, 
jak okupaci prožívali „lidé všedního dne“ (Co nebude 
v dějepise), publikace Válka v datech i životopisné 
vyprávění o Rudolfu Těsnohlídkovi. S novinářskou 
profesí úzce souvisí i jeho podíl na knihách Třicet let 
na zlatém severu a Po stopách polárních pokladů, 
v nichž spolu s Edvardem Valentou dal poutavou 
literární podobu samorostlým vzpomínkám, dob-
rodružným i humorným příhodám a často i cenným 
etnografickým postřehům českého polárního cestova-
tele Jana Welzla. Beletrističtější charakter má kniha 
Ledové povídky, v níž autoři ponechali Welzlovu 
vypravování ráz mluvené řeči, komicky působícího 
„polárně-námořnicko-moravského dialektu“, i další 
próza Trampoty eskymáckého náčelníka v Evropě, 
popisující Welzlův pobyt ve vlasti a vznik jeho vzpo-
mínek. Pohřben je na Ústředním hřbitově v Brně, 
sk. 25a, hr. 9–10.

� Šimon Ryšavý

Židenický zpravodaj. Periodický tisk územního samosprávného celku. Vydává Statutární město Brno – MČ Brno-Židenice, Gajdošova 7, 615 00 Brno, tel.: 548 426 111. Registrováno  
Ministerstvem kultury ČR pod číslem MK ČR E 12131. Náklad 11 600 výtisků. Periodicita 10x ročně. Editor: CreativeComm.cz s.r.o. zpravodaj@zidenice.eu. Inzerce: Sabina Bevilacqua  
inzerce@zidenice.eu. Grafika a sazba Ing. Petr Přenosil. Tisk a distribuce: Samab Press Group, a. s. Cyrilská 14, 602 00 Brno, reklamační linka 545 240 237, m.rohanova@samab.cz. Uzávěrka  
pro číslo 3/2026 st 4. 2. 2026 (inzerce do 13.00, příspěvky do 24.00). Vydavatel nenese odpovědnost za ztráty vzniklé chybným uveřejněním dat a za uveřejněný obsah inzerce. 

Naše ulice
KARÁSKOVO NÁMĚSTÍ (Židenice)
Ferdinand Karásek (1853–1925), za-
sloužilý obecní tajemník v Židenicích.
17. 3. 1939	 Karásekplatz
10. 5. 1945	 nám. Ferdinanda Karáska
25. 9. 1846	 Karáskovo náměstí
12. 4. 1961	� nám. Protifašistických 

bojovníků 
27. 2. 1990	 Karáskovo náměstí� ryš

historie
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Hope4kids, z.s.

Kyberdítě
a jeho sítě

Zveme Vás na interaktivní semináře pro rodiče 
s lektorkou certifikovaných programů Etické dílny®

poskytované Hope4kids, z.s. 

sobota 7. 2. 2026
9:30-13:00

Šámalova 15a
Brno-Židenice

®

+ Odolný dospělý, odolné dítě

Občerstvení bude zajištěno, vstupné dobrovolné.

Dělnický dům
Leden v Dělňáku
Hodně zdraví, pohody a co nejvíc krásných 
kulturních a společenských zážitků, váže-
ní žideničtí diváci a posluchači. Jistě nám 
všem proběhly před očima svátky vánoční 
i oslavy konce starého a začátku nového roku 
v tempu nebývalém. Ani jsme ještě nestihli 
vstřebat všechny ty adventní kulturní lákadla 
a výzvy – a už tu máme dobu masopustní 
a plesovou. Hned od poloviny měsíce ledna to 
bude skoro každodenní/každovečerní smršť, 
která započala již ve čtvrtek 15. 1. při Setkání 
s Jaroslavem Duškem, tímto kouzelníkem 
slova a okamžiku. Jaroslav nepatří mezi vylo-
žené tanečníky, i když už přitančil na nejedno 
pódium, a tak příznivci pohybu krouživého 
dostali příležitost hned den nato na plese 
Taneční konzervatoře Brno. Komu tento 
termín snad ke vší smůle nevyhovoval, jistě 
vezme za vděk sobotní tradicí, kdy svůj ples 
pořádají Hasiči Vinohrady. Neuplyne pak ani 
týden a další příležitost na sebe nenechá če-
kat – bude jí Ples BPA, následován hned večer 
nato Maturitním plesem. Tím budiž učiněno 
lednu zadost. Únor, ať už bude bílý, nebo 
jiný, se ale nenechá zahanbit: první pátek do 
Dělnického domu zavítají skauti a v sobotu je 
vystřídá mládí i tradice Dětského folklórního 
souboru Javorníček. Na své si přijdou jak 
příznivci valašského tance, tak fandové jiných 

a nejen lidových druhů a způsobů křepčení. 
Aby nám naši maturanti nevyšli ze cviku, 
před jarními prázdninami se ještě s jedním 
plesajícím během setkáme (13. 2.) a následo-
vat bude večer plný očekávání neboli – Ples 
jako Židenice 28. 2.
� Dramaturgie DD

Společenské centrum KARAS
Začátek roku v Karasu
Prosinec byl u nás opravdu kouzelný. Podařilo 
se nám připravit pohádkovou stezku. Děti 
se s nadšením vydaly na cestu plnou úkolů, 
pohádkových bytostí a drobných překvapení, 
zatímco rodiče si užívali společně strávený 
čas a příjemnou atmosféru. Velkým zpestře-
ním adventního času byl také Mikuláš, který 
k nám zavítal se svou družinou. Nechyběla 
radost, smích, ale ani lehké napětí, které 
k tomuto tradičnímu setkání neodmyslitelně 
patří. Do nového roku vstupujeme s chutí 
a energií a od ledna se na všechny těšíme 
opět v plné síle. Připravujeme stále ty stejné 
lekce, na které se už teď moc těšíme společně 
s vámi. Rádi bychom vás zároveň informo-
vali, že některé lekce jsou od Nového roku 
o pár korun dražší. Ke změně jsme přistoupili 
po pečlivém zvážení a věříme, že i nadále 
oceníte jejich kvalitu. Děkujeme za vaši pří-
zeň a podporu v uplynulém roce. Do nového 
roku vám přejeme hlavně zdraví, radost, klid 

a mnoho krásných společných zážitků. Ať je 
pro vás letošní rok plný pohody a dobrých 
zpráv. Velmi si vážíme toho, že jste součástí 
naší komunity, a děkujeme za zpětnou vazbu, 
úsměvy i trpělivost. Vaše účast dává naší práci 
smysl a motivaci pokračovat dál. Věříme, že 
se budeme i v dalších měsících potkávat při 
cvičení, hrách i setkáních, která přinášejí 
radost a posilují vztahy mezi námi. Těšíme se 
na společný rok plný inspirace. A úsměvů. :)!

� Pavlína Štípková

Knihovna Jiřího Mahena v Brně
Pobočka Stará osada
•	 18. 2. / 16:00 Petra Bezáková – 

Život s asistenčním psem. 
•	 25. 2. / 15:30 Přijímačky v malíku – 

Jak se správně připravit? 
•	 19. 2. / 16:00 Pohádková babička – tra-

diční předčítání pohádkové babičky. 
•	 24. 2. / 16:00 zaMILUJ si knihu – veselé 

čtení z knihy O pejskovi a kočičce. 
•	 1. 2. – 28. 2. / Psí hrdinové – tento měsíc 

je věnován našim čtyřnohým miláčkům.
•	 1. 1. – 23. 12. / YANA26  – tento rok se 

zaměříme na čtenářství dospívajících 
a mladých dospělých. 

•	 1. 1. – 23. 12. / Kamarád z knihovny – 
Panda Fanda, Divočák Josef a papuchal-
ka Irma.

� Michaela Luklová

kultura
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nábor
 nové cleny Nabíráme od 4 let

To správné místo pro rozvoj vašich detí. Už 23 let.

www.florbalzidenice.CZ

ˇ

ˇ

GOLDEN LEAF - Španělské extra panenské olivové oleje, vína, ořechy a sypané 
čajové směsi. Přijďte se podívat do naší prodejny na Zábrdovické 156/20 nebo na 
www.golden-leaf.cz. Tel.: 775 180 941.

Opravím počítač / seřídím. P.Beller@seznam.cz, 776 187 490.

„Pedikúra“ provádím kombinovaná (mokrá i suchá), po domluvě i u Vás doma. 
Skopalíkova 37, Klocová, tel. 702 862 428

Opravy a servis počítačů a notebooků, instalace TV. Chcete zrychlit počítač, 
zachránit data, odvirovat, nastavit tiskárnu, wi-fi, internet? Se vším Vám ochotně 
poradím a přijedu. Miroslav Novotný, tel. 731 248 454, e-mail: novotnymir@volny.cz

Instalatérské práce,  tel.: 605 256 092

Koupím do os. vlastnictví prostor na uskladnění min. 60 m2. Tel.: 601 501 156

Kuchyňské linky a vestavěné skříně, dvířka skřínky a pracovní desky na míru. Vrba, 
tel.: 603 438 707

Hledám domácí švadlenku na drobné opravy v Židenicích. Tel.: 601 501 156 /11–17 HOD.

Hledám dům s byty na investici. T: 778 735 548

KOUPÍM 2+1/3+1 na investici. Tel.: 778 419 086

Hledám 1+1 v Židenicích, hotovost. T: 603 889 769

Přepisy videokazet na USB Tel.: 604 422 892

Sběratel s více než 30letou praxí koupí a bezplatně ohodnotí starožitnosti všeho 
druhu. Např. obrazy, mince, zlato, hodiny, porcelán a další starožitnosti. Platím vždy 
hotově na místě. Nejlepší ceny od sběratele! 732 961 266

*Knihkupectví  Ryšavý* plné pokladů, které nenajdete na internetu. Přijďte, volejte, 
zvoňte, tel.: 775 368 748 

MALBY – NÁTĚRY ONDERKA Tel. 604 439 195 www.malby-natery.eu

Rekonstrukce domů, bytových jader, koupelen a topení. Poradenství, návrh, 
realizace na klíč. Tel.: 513 034 551 mob.: 704 458 187, e-mail: info@tzbcentrum.cz,  
www.tzbcentrum.cz

MALBY 21 Kč/m2, nátěry dveří 450 Kč/ks, radiátorů, oken, rýn, střech, nábytku, 
zábradlí, fasád aj. ZEDNICKÉ PRÁCE, SÁDROKARTON, TAPETOVÁNÍ, 
REKONSTRUKCE. Tel.: 606 469 316, platba hotově = SLEVA 250 Kč! Židenice 
a okolí. www.maliribrno-hezky.cz

KNIHY RYŠAVÝ – velké lednové slevy na knihy. Tel.: 603 960 360 (volejte)

HODINOVÝ FACHMAN BRNO, práce všeho druhu. Veškeré informace naleznete na 
www.hodinovyfachman.cz, David Šír, tel.: 724 357 140

Malířské a natěračské práce, cena dle domluvy. Tel.: 736 661 644

Odborný řez ovocných stromů všech druhů a stáří. Telefon: 776 788 342,  
www.rezovocnychstromu.webnode.cz

Wellness PEDIKÚRA Salon MRÁČKOVI. ul. Vaníčkova 3. Tel.: 773 245 455. Pedikúra 
suchá přístrojová i pro diabetiky. Klasická manikúra. Gellak. Kuří oka.

UČŇOVSKÉ KADEŘNICTVÍ A KOSMETIKA – objednávky na tel. 725 118 319, 
Životského 28, Brno. Kadeřnictví Po–Čt 8–18, Pá 8–15. Kosmetika Po–Čt 9–16. Těší se 
žáci oboru kadeřník a kosmetička.

inzerce

Zveme občany na veřejné zasedání 
Zastupitelstva MČ Brno-Židenice,

které se bude konat 25. 2. 2026 v 16.00 hodin  
v Dělnickém domě, Jamborova 65.

Občané své dotazy, připomínky a podněty mohou sdělit 
zastupitelstvu již na jeho začátku. 

Zápisy naleznete aktuálně na www.zidenice.eu.


